

107-109 學年度師資培育相關新聞媒體報導剪輯

[資料來源：台灣首府大學公共關係室]

□傑出表現及專訪

[2020-10-08]

本校幼教系校友蔡佳宏服務公幼獲金質獎分享學弟妹



本校 101 年幼教系畢業的校友蔡佳宏，五年前隻身來到台東縣三間國小附設幼兒園，面對背山面海風景極佳的偏鄉學校及秉持教育服務熱忱的團隊，蔡佳宏與團隊用愛心來為偏鄉小朋友找到屬於他們的學習環境與方法，今年他們團隊榮獲有「教育界奧斯卡獎」及「教師教學最高榮譽」美譽的「教學卓越金質獎」，打破台東公幼首座教學卓越金質獎的紀錄，蔡佳宏並將努力及付出分享給在校的學弟妹們，希望他們不要看輕自己，好好加油!

本校幼教系 101 年畢業的蔡佳宏，在師長眼中是一個活潑、有自信的小男生，能在女同學居多的幼教系獲選系學會會長，又深獲同學們的愛戴是相當不容易，除做事認真負責外，也必需具備「愛心及耐心」的幼教老師特質。這次他服務的台東縣三間國小附設幼兒園獲「教學卓越金質獎」，也證明幼教男老師也是能做的很好。

蔡佳宏表示，這得歸功於一路上與我們同心齊力的教育夥伴、家長，以及陪伴我們一起成長歷屆的孩子們；回想就學期間及在幼教的道路上，系上老師們給予我的殷勤指導，學長姐們的勉勵、同儕間的激勵、學弟妹們的交流，都讓我能逐步建構紮實的幼教專業素養及知識，感謝一切的根源—孕育我的母校—台灣首府大學。

蔡佳宏說，在屬「特偏」地區的我來說，今年已經是第五個年頭，每次回家的過程都是一段漫長而遙遠的旅程，來回需要 11 個小時，我時常在想「成就」到底是讓孩子能成就自己的「成就」，還是只是在成就老師的「成就」呢?秉持著「教育愛、愛教育」的師長教誨，看著孩子成長，孩子對於自己越來越厲害的自信累進，這些都能甘之如飴了，參加教學卓越評比，我們必需要在 30 分鐘的短暫的報告中，將四年的教學精華精準的展現，的確需要靠團隊之間要有非常好的情感及默契，才能最精確的展現出來，能獲得這一份殊榮。

蔡佳宏強調，我們本來是希望藉由一次機會，好好向大家娓娓道來屬於我們「三間的故事」，我們想告訴大家的是「偏鄉教育，教育也能不偏鄉」，讓偏鄉的孩子被看見，讓「城鄉差異」取代近似汙名化的「城鄉差距」。

授課老師陳孟秦老師表示，佳宏在校期間是一個活潑好動的小男生，在眾多女生中相當受歡迎，做事認真又負責，擔任系學會會長時因籌辦活動多，也訓練出他能獨當一面的能力，這對他後來面對女幼教師居多的幼教界中，能闖出自己一片天有很大幫助；佳宏的得獎希望也能扭轉普遍的學生家長的觀念，幼教老師不一定都是要女生，反而有男老師的加入，可以讓幼兒園的小朋友，建立正確的男、女平等的正確觀念，只要幼教男老師具備「愛心與耐心」；尤其，現在每個班級都是由兩位老師負責，在學生的安全性會更有保障。

最後，蔡佳宏表示，我們是偏鄉附幼，因此是混齡班級，由我與另一位「男幼教師」負責，雖然兩個都是男老師，但對小朋友付出的愛心不亞於女幼教師，回想在選讀幼兒教育系時，總是會聽到「男生也能當幼教老師嗎？」的質疑，但在我們多年的教學努力下，希望能打破傳統刻板印象，男幼教師，也能撐起屬於自己的天空，而就連我都能做到了，相信你也一定可以！這樣的分享僅是希望不論是在校生或校友們，不要看輕自己的能量，只要你願意，都能為自己或者社會做出貢獻，讓我們一起加油。

[2021-01-04]

逐夢成真幼教系四位應屆師資生通過幼教師檢定



全國幼兒教師檢定成績出爐，本校在全國錄取率約兩成的幼兒教檢中，共有六人通過教檢，其中有四位是應屆的師資生，她們都是來自非幼教類科的高中，因喜歡幼兒教育於是選讀本校幼教系開始逐夢，在努力目標明確下，配合學校因應教檢的課程，終能如願上榜。校長戴文雄特地頒發榮譽狀給四人，希望她們能成為學弟妹楷模。

幼兒教育學系除了有碩士班及大學部外，最大特色是在大學課程中融合幼兒教育學分，凡順利修滿學分並及格者就是師資生，有資格參加幼兒教師檢定。為提升幼教系師資生教檢錄取率，本校近幾年來在高教深耕計畫的支持下，開設幼兒園教師檢定考試衝刺輔導班及模擬試題解析衝刺班等課程，為師資生做最後的衝刺輔導。

今年幼兒教師檢定在學生及校方的努力下，繳出不錯成績，計有六人通過教檢考試，分別是鄭秀萍、彭璽宸、吳曉葳、林淑靜、林宛汝及陳令蓁，其中吳曉葳、林淑靜、林宛汝及陳令蓁則是今年的應屆師資生，無獨有偶的是，四人在高中職階段都不是念幼教類科，

但因喜歡幼兒教育才選讀本校幼兒教育管理學系，希望未來成為幼教老師，在目標明確下，四人一直保持著認真求學的態度，果真美夢成真，順利考上教檢。

吳曉葳表示，這次教檢考驗的題目很靈活，所以平常上課一定要用心聽講，雖然上課的科目不是教檢的指定科目，但透過上課建立正確幼教觀念，有助於應付活潑變化的考題。林淑靜表示，感謝學校在考前開設衝刺班，協助她們把考試的各科架構組織起來，讓平時自己念的書能更有系統，還有大家一起念書的好處是，雖很想休息，但看到大家都那麼努力念書，也只能跟著一直念下去。林宛汝表示，自己在家念書，不管怎麼努力，一旦遇到問題無法解決，往往就停頓下來，但大家一起念書就不一樣，遇到問題大家可以一起討論，往往可以討論出答案來。陳令蓁則表示，她一生中每逢大考必輸，所以對於大考始終不敢抱著太大的希望，因自己太喜歡幼兒教育，希望朝幼兒教育發展，於是跟大家一起努力念書，在同學之間相互的鼓勵下朝目標邁進，剛考完試時自己還不敢抱太大希望，不料放榜時卻出乎意料的上榜了，相當高興。

校長戴文雄則表示，學校希望學生們能一股作氣，在畢業前就能考取教檢資格，因畢業以後要工作又要準備考試會相當累，所以學校每年都會為師資生開衝刺班輔導，希望四位同學能做學弟妹們的楷模，讓同學們也能逐夢成真。

[2019-03-25]

賀!本校幼教系參加全國幼幼盃羽球賽榮獲全國亞軍



本校幼教系本月十五日至十七日，赴台中參加第二十四屆全國幼幼盃比賽，幼教系派出三支隊伍，分別是羽球、女籃、男籃出賽。雖然籃球比賽表現不盡理想，但在羽球比賽中榮獲全國亞軍的好成績，參賽的學生們也感謝蔡熙銘老師辛勤的指導才有如此佳績。

這次獲獎的羽球隊人員分別是幼四 A 張家新、幼四 A 彭璽宸、幼四 A 蘇志偉、幼四 A 董崢澄、幼四 A 呂曉恩、幼二 B 黃猷婧、幼二 B 譚文雅，羽球隊領隊分別是幼三 B 何嘉晴及沈婕安，總領隊蘇志偉。

蘇志偉表示，由幼一 B 的同學宋婷及丁冠綸兩位隊長帶領一 B 的同學組成的籃球隊，因練習時間短，造成比賽成績不理想，但我們系隊的人每個人都很認真的比賽，雖輸了球卻贏了自己。相信在明年的幼幼盃比賽中，一定會有更好的成績，而這次雖是第一次參加全國幼幼盃球賽，卻能拿下一座全國亞軍獎盃真的很開心，因為羽球隊員們都很看重這場比賽，認真練習，才有這次的好成績。

蔡熙銘老師表示，感謝學校給學生有此機會走出校園參大專校院獎幼教系的年度盛會，雖然短暫兩天，但相信學生獲益良多，除了球技的切磋互動，更讓他們拓展了人際關係，豐富了視野，負責比賽行政工作的同學也得到了一些歷練，這都是大學教育的一環，但卻是校園內無法全部學習到的知識，希望同學們能走出戶外，迎向陽光踏入球場，做一個活潑開朗、陽光熱忱的幼教人。

[2019-04-22]

幼教系與官田圖書館合作帶領小朋友快樂學習



本校幼兒教育學系為分享社區大學資源，與鄰近的官田區公所圖書館合作，共推「幸福閱讀、點亮希望」圖書館課後輔導服務，由幼教系大哥哥與大姐姐們陪同區內的幼稚園及小學生一同閱讀、快樂學習。簽約儀式在二十日舉行由校長戴文雄與官田區長顏能通一同簽下合作協定，立委郭國文、市議員陳秋宏也與會，為這場有意義的合作做見證。

圖書館給很多人的印象是單純借閱書籍、準備考試的場所。然而，台南市官田區圖書館為了提供在地學童一個優質的書香閱讀環境，今年五月一日起，每逢周三下午或不定期在周六、日，將有一群來自台灣首府大學幼兒教育學系大哥哥大姊姊陪小朋友讀書、培養閱讀風氣，亦提供大學生適性探索，規劃豐富的學習生涯。

這場大學與地方公所的合作案，在本月二十日上午舉行簽約儀式，本校由校長戴文雄在幼教系副主任賴麗敏的陪同下，帶領幼教系師生一同參加活動。另外，立法委員郭國文、臺南市議員陳秋宏、臺南市立圖書館館長洪玉貞、隆田國小校長、在地里長也一同見證下簽訂合作備忘錄。

官田區長顏能通表示，「幸福閱讀、點亮希望」計畫，經過積極爭取與奔走，終能正式與台灣首府大學簽訂合作備忘錄，從五月一日起，將於每周三下午(定期)或周六、周日及節慶(不定期)辦理活動，由幼教系大學生來幫小朋友說故事，提供課後輔導、闖關遊戲、研習營等活動，協助在地學童建立自信、培養閱讀風氣。

官田區圖書館館長洪玉貞也表示，希望透過合作案，以官田區圖為中心點，將近萬冊的館藏兒童讀本、兒童繪本、英語讀本及英語繪本等豐富的學習資源能被充分運用，以同心圓模式將閱讀風氣擴展出去，營造廣大的書香社會。

本校校長戴文雄表示，本校幼兒教育學系是國內少數具備完整幼保專業及幼教師資培育學習體制之大學，多年來已培育出許多優秀且全人之幼兒園園長及教師，此次很高興與官田區圖書館合作共同推展「幸福閱讀、點亮希望」計畫。

戴文雄強調，全系師生對計畫皆表達極高意願且全力支持這有意義的活動，同時珍惜這種機會，因為這不僅是大學社會責任之實踐機會，同時也是學生自我專業素養學習之最佳驗證機會。

[2019-05-13]

賀!本校幼師教檢通過率近六成，再開衝刺班輔導學生再創佳績



為因應幼托公立化造成的公立幼兒園師資缺口，教育部在幼教師資檢定有重大改變，今年起大學四年級應屆畢業生就可考檢定。本校幼教教師檢定今年舊制的成績優異，已有將近六成的考照率，為加強即將在六月舉行的新制應屆生教檢考試，校方特地爭取高教深耕計畫補助，開設「免費的教檢衝刺班」，邀請校外幼教界名師授課。校長戴文雄希望此舉能幫助更多有幼教系學生順利通過教檢。

本校幼教系是教育部核定之正式幼兒教育師資培育機構，所有師資培訓課程 48 學分直接納入在畢業修課學分之中(學生不需額外繳交費用)，同時也設有幼兒教育研究所，學生在大學畢業後，不管要進入職場或繼續升學，都有暢通的管道，是國內少數同時擁有大學幼教系、碩士班及開設師培課程的大學。

國內正面臨人口老化及少子化的困境，龐大的教育費用，導致年輕人不願多生小孩，政府為減輕年輕人育兒的教育費用，除推公托整合外也積極推動幼托公立化，未來公立幼兒園勢必將面臨合格幼教師資缺口問題。此外，幼教師資檢定也做了調整，把原本大學幼教系畢業後，必需先到職場實習，並取得合格證明後才能考教檢，從今年起大學四年級畢業生在畢業時就可以立即參加教檢，取得教檢合格後再去實習，讓學生在校園中就可充份準備教師檢定的課程。

本校今年參加幼教師資檢定計已有 24 人取得合格成績(舊制)，通過率約六成，為讓首次應屆畢業生參加教檢的合格率創新高，本校在高教深耕計畫的經費支援下，於五月初開始開設「教檢衝刺班」，只要本校畢業或在校生，有意參加教檢的皆可免費聽課，上課時間分別是「5/03 發展與輔導(8:00-11:50 13:10-17:00)」、「5/10 教學原理與制度(8:00-11:50 13:10-17:00)」、「5/16 國文(13:10-17:00)」、「5/17 幼兒園課程與教學(13:10-17:00)」、「5/18 國文課(13:10-17:00)」、「5/23 幼兒園課程與教學(8:00-11:50)」，上課地點在致勤樓(A棟)四樓教檢輔導中心。

校長戴文雄強調，本校幼兒教育學系有相當好的設備及師資，又是教育部核定之正式幼兒教育師資培育機構，一直都是業界爭取幼教人才及進修的最佳管道，這次因應新的政策，開設教檢衝刺班希望讓應屆畢業生更有充份的準備，提升本校幼教師資檢定的合格率，一圓學生想當幼教教師的願望。

[2020-03-03]

幼教系「機BOOK失」舊書義賣捐公益活動



新的學期開始，幼兒教育學系系學會，每學期的第一週都會舉辦二手書義賣活動，這次義賣活動名為「機BOOK失」，上午起在致宏樓中庭展開為期兩天的活動。校長戴文雄在幼教系副主任賴麗敏的陪同下，為義賣活動開場，並對幼教系這項可讓舊書活化又可做公益的優良傳統盛讚不已。

幼兒教育學系是南台灣私立大學唯一，把師資培訓課程及幼兒教育學系課程融合，且設有幼兒教育學系碩士班，是一所具特色的大學幼兒教育學系，該系又有一個優良的傳統，在每學期開學的第一週皆會舉辦二手書義賣活動，把學校各系的學長、姐所留下來的二手書籍，以最低的價格賣給學弟、妹，讓學弟、妹減少開學後的購書費用。

本學期幼教系二手書義賣活動是由幼教育學系系學會主辦，陳映潔擔任總召集人，張欣穎則任副總召，負責二手書籍及商品的招募，這次二手書義賣活動在系學會召開多次的協調會後決定以「機BOOK失」為名，除了募得三百多本書籍外，還有二手商品等。

活動總召陳映潔表示，這項舊書義賣做公益活動是幼教系的傳統，為擴大全校師生共同參與，在二手書的募集中不限定學系，所以也來自各系學長、姐所留下來的二手教科書，也有各系老師捐助的教科書，而義賣所得捐書人可保留四成，其餘家捐助扶中心及幼教系系學會活動經費則各佔三成。

校長戴文雄特地為這場有意義的捐做公益的活動開場，並肯定幼教系這項優良傳統，不但可以把舊書再次活化，也可以藉由義賣捐助家扶中心，讓師生們也有做愛心的機會，更可以讓學弟、妹們以最實惠的價格，買到他們需要的書籍。

幼教系副主任賴麗敏表示，幼教系的這項優良傳統相當棒，可以藉由活動來喚起同學們的愛心，希望大家能把幼教系這項好的傳統繼續留傳下去。

[2020-08-04]

落實史懷哲精神 幼教系率隊下偏鄉教學



由幼兒教育學系利用暑假推動「史懷哲計畫」，落實史懷哲偏鄉服務精神，今年暑假由 6 名學生組成的服務團隊，前進台南市六甲區林鳳國小附設幼兒園，學生們把教育部新增的語文、美感、身體動作及認知等課綱，融入相關活動中，透過活動教學引導幼兒探索，培養幼兒自動自發之學習動機，希望能提升偏鄉小朋友的學習興趣。

教育部積極推動初等、中等大學師資生實踐史懷哲精神教育服務計畫，鼓勵師資生實踐史懷哲精神：關懷弱勢的人道精神、專業知能的奉獻服務、以增進教學知能及專業素養，涵養師資生社會關懷及人文精神。

幼兒教育學系赴偏鄉學校執行史懷哲計畫，今年度由幼教系賴麗敏副主任、莊宗倩、林美杏、周嵐瑩、陳孟秦及鄭雅婷等多位輔導教師帶領幼教系師資生共同執行，於八月三日起在六甲區林鳳國小，做為期一周的史懷哲服務計畫。

幼教系師生除把最新的幼教新知帶到偏鄉小學附設幼兒園外，也設計一些活動讓幼教系學生能藉由參與遊戲，讓小朋友能學習到新的知識，而在活動結束前也會舉辦閉幕成果展，讓小朋友與幼教系學生一起精彩的演出，並分享給學生家長。

下鄉的首日，校長戴文雄親自前往為幼教系師生們加油打氣，受到林鳳國小師生的熱烈歡迎，戴文雄校長也蹲下身子與幼兒園小朋友寒暄問候，也希望小朋友們在未來周，能跟著本校幼教系的大姐姐們一同歡樂學習。

[2021-03-05]

幼教系「愛心書市-BOOK 幼惑」二手書義賣



新的學期開始，本校幼兒教育學系系學會，每學期的第一週都會舉辦二手書義賣活動，這次義賣活動名為「愛心書市-BOOK 幼惑」二手書義賣活動，今天(五日)上午起在致宏樓中庭展開。幼教系副主任賴麗敏與幼教系系學會幹部一同為義賣活動開場，二手書包括各系的參考書及課外讀物，而義賣所得將捐助家扶中心做公益。

本校幼兒教育學系是南台灣私立大學唯一，把師資培訓課程及幼兒教育學系課程融合，且設有幼兒教育學系碩士班，是一所具特色的大學幼兒教育學系，該系又有一個優良的傳統，在每學期開學的第一週皆會舉辦二手書義賣活動，把學校各系的學長、姐所留下來的二手書籍，以最低的價格賣給學弟、妹，讓學弟、妹減少開學後的購書費用。

本學期幼教系二手書義賣活動是由幼教育學系系學會主辦，負責蒐集各類二手書籍，這次二手書義賣活動在系學會召開多次的協調會後決定以「愛心書市-BOOK 幼惑」為名，共募得一百多本書籍參與義賣。

幼教系副主任賴麗敏表示，這項舊書義賣做公益活動是幼教系的傳統，為擴大全校師生共同參與，在二手書的募集中不限定學系，所以也來自各系學長、姐所留下來的二手教科書，也有各系老師捐助的教科書，而義賣所得部份捐助扶中心，幼教系的這項優良傳統，希望大家能繼續留傳下去。

校長戴文雄特地為這場有意義的捐做公益的活動開場，並肯定幼教系這項優良傳統，不但可以把舊書再次活化，也可以藉由義賣捐助家扶中心，讓師生們也有做愛心的機會，更可以讓學弟、妹們以最實惠的價格，買到他們需要的書籍。